
15/06/2026

Σερβίας Πορφύριος Η έλευση της Τιμίας Ζώνης 
καρπός των δεσμών της Μονής Βατοπαιδίου με 
τον σερβικό λαό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Η πρωτοφανής προσέλευση εκατοντάδων χιλιάδων πιστών στο Βελιγράδι 
επί δεκαοχτώ ημέρες για το προσκύνημα της Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας 
Θεοτόκου αποτέλεσε το κεντρικό θέμα της συνέντευξης του Πατριάρχη 
Σερβίας κ.κ. Πορφυρίου στον ραδιοφωνικό σταθμό της Αρχιεπισκοπής 
Βελιγραδίου και Καρλοβικίου, η οποία αναμεταδόθηκε από τους σερβικούς 
σταθμούς K1 TV και Tanjug TV.
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Ο Μακαριώτατος υπογράμμισε ότι οι ευαγγελικές και χριστιανικές αξίες 
εξακολουθούν να αποτελούν το θεμέλιο της ταυτότητας του σερβικού λαού, ενώ 
αναφέρθηκε επίσης στη σημασία της έλευσης της Τιμίας Ζώνης στη Σερβία και 
στους διαχρονικούς δεσμούς του σερβικού λαού με την Ιερά Μεγίστη Μονή 
Βατοπαιδίου.
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Ο Μακαριώτατος επισήμανε ότι οι διαφορές μεταξύ των ανθρώπων δεν αποτελούν 
αιτία διαχωρισμού, αλλά δώρο του Θεού, ώστε να μπορούμε να επικοινωνούμε, να 
μοιραζόμαστε και να προσφέρουμε τον εαυτό μας στους αδελφούς μας. 
Παράλληλα, κάλεσε όλους τους πιστούς να προσεύχονται ο ένας για τον άλλον και, 
μέσα από την προσευχή, να οικοδομούν την αμοιβαία κατανόηση και την ενότητα.

«Καλώ όλους τους αδελφούς και τις αδελφές να προσεύχονται· να προσευχόμαστε 
ο ένας για τον άλλον. Εμείς οι κληρικοί να προσευχόμαστε για εσάς και εσείς για 
εμάς. Ο καθένας να προσεύχεται για όλους», ανέφερε ο Πατριάρχης κ.κ. 
Πορφύριος.

Τόνισε ότι μόνο τότε θα κατανοήσουμε πως έχουμε ανάγκη ο ένας τον άλλον, ότι 
κανείς δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς τον συνάνθρωπό του και ότι κανείς δεν είναι 
περιττός.

Σύμφωνα με τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Σερβίας, όταν η προσευχή γίνει 
τρόπος ζωής, η καρδιά του ανθρώπου μεταβάλλεται σε έναν απέραντο χώρο 
γεμάτο αγάπη, θαλπωρή, φως, χαρά και ελπίδα. Τότε συνειδητοποιούμε, πρόσθεσε 
ο Μακαριώτατος, ότι ο καθένας οφείλει να αγωνίζεται για τη δική του βελτίωση, 
ώστε να βελτιώνεται και η ζωή όλων.

Αναφερόμενος στη μεγάλη προσέλευση των πιστών κατά τη διάρκεια των 
δεκαοκτώ ημερών του προσκυνήματος της Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας Θεοτόκου, 
σημείωσε ότι μεταξύ των προσκυνητών υπήρχαν αισθητά περισσότερες γυναίκες 



από άνδρες, αποδίδοντας το γεγονός αυτό στην ιδιαίτερη ευλογία της Παναγίας.

Μιλώντας για τα παιδικά του χρόνια, ανέφερε ότι στο σχολείο διδασκόταν πως 
«ο Θεός δεν υπάρχει» και ότι η Εκκλησία ήταν ιδεολογικά φορτισμένη, πρωτόγονη 
και ξεπερασμένη. Την ίδια στιγμή, η μητέρα του ζούσε βαθιά εκκλησιαστική ζωή 
και τηρούσε όλες τις νηστείες.

«Εγώ, έχοντας διδαχθεί στο σχολείο ότι δεν υπάρχει Θεός, ερχόμουν και 
προσπαθούσα να επιχειρηματολογήσω, να της αποδείξω ότι έκανε λάθος. Εκείνη 
δεν απαντούσε ποτέ· απλώς συνέχιζε να νηστεύει», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος.

«Βλέπω όλους τους ανθρώπους ως αδελφούς και αδελφές – Ο λαός μας 
είναι ο λαός του Αγίου Σάββα»

Ο Πατριάρχης Σερβίας δήλωσε ακόμη ότι βλέπει όλους τους ανθρώπους και όλα 
τα μέλη του σερβικού λαού ως αδελφούς και αδελφές, επειδή κάθε άνθρωπος είναι 
εικόνα του Θεού και ότι έχει ανάγκη τον Θεό.

Ερωτηθείς για τη βαθύτερη εντύπωση που του άφησε η ατελείωτη ουρά των 
πιστών που προσήλθαν στον Ιερό Ναό του Αγίου Σάββα για να προσκυνήσουν την 



Τιμία Ζώνη της Υπεραγίας Θεοτόκου, απάντησε ότι επρόκειτο για ένα πραγματικό 
θαύμα που εκτυλίχθηκε μπροστά στα μάτια όλων.

Όπως τόνισε, το γεγονός αυτό αποδεικνύει ότι ο σερβικός λαός παραμένει ο λαός 
του Αγίου Σάββα, λαός του Θεού και της Ορθοδοξίας, ενώ το Ιερό Ευαγγέλιο είναι 
εκείνο που τον διαμόρφωσε διαχρονικά, τον διαμορφώνει σήμερα και θα συνεχίσει 
να τον διαμορφώνει και στο μέλλον.

«Οι ευαγγελικές και χριστιανικές αξίες αποτελούν το θεμέλιο της ύπαρξής μας. 
Οτιδήποτε άλλο έρχεται απ’ έξω, είτε παρουσιάζεται με απατηλή μορφή είτε 
επιβάλλεται με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, ο λαός μας γνωρίζει καλά τι είναι 
αυτό που τον εκφράζει πραγματικά», υπογράμμισε.

Πρόσθεσε ότι για ακόμη μία φορά αποδείχθηκε πως ο Κύριος είναι παρών στον 
σερβικό λαό, ο οποίος αγαπά τα ιερά προσκυνήματα και τρέφει ιδιαίτερη ευλάβεια 
και αγάπη προς την Υπεραγία Θεοτόκο.

«Βλέπω όλους τους ανθρώπους και όλα τα μέλη του λαού μας ως αδελφούς και 
αδελφές, διότι ο άνθρωπος είναι εικόνα του Θεού και έχει ανάγκη από τον Θεό. 
Την πληρότητα, την ομορφιά, τη χαρά και το αληθινό νόημα της ζωής μπορεί να 
τα βρει μόνο μέσα στον Θεό», ανέφερε ο Μακαριώτατος.

Εξέφρασε επίσης τη βεβαιότητα ότι δεν υπάρχει άνθρωπος χωρίς πίστη, αλλά το 
ερώτημα είναι αν πιστεύει στον αληθινό Θεό ή αν, για διάφορους λόγους, έχει 
αναζητήσει κάποιο υποκατάστατο για τον εαυτό του.

«Όλοι οι αδελφοί και οι αδελφές μας έχουν ανάγκη από τον Θεό. Εάν δεν έχουν 
ακόμη συναντήσει τον Χριστό, τον Κύριό μας και Σωτήρα μας, δικό μας χρέος 
είναι να προσευχόμαστε γι’ αυτούς και να μαρτυρούμε το Ευαγγέλιό Του με 
αυθεντικό τρόπο, ώστε να αναγνωρίσουν τον εαυτό τους κατ’ εικόνα Χριστού και 
να γίνουν κι εκείνοι κληρονόμοι της πνευματικής παρακαταθήκης του Αγίου 
Σάββα», τόνισε.



«Καθήκον μου είναι να συγκρατούμαι και να προσεύχομαι ακόμη και για 
όσους προσβάλλουν»

Ο Πατριάρχης κ.κ. Πορφύριος δήλωσε ότι θεωρεί καθήκον του να προσεύχεται 
ακόμη και για εκείνους που επιτίθενται στον ίδιο και στην Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Σερβίας

Μιλώντας για τις επιθέσεις που δέχεται η Εκκλησία, σημείωσε ότι επί σειρά ετών 
πολλοί όχι μόνο την επικρίνουν, αλλά διαδίδουν ψεύδη, συκοφαντίες και προσβολές.

Υπενθύμισε δε τα λόγια του Κυρίου προς τους μαθητές Του: «Ει εμέ εδίωξαν, και 
υμάς διώξουσιν».

«Ο Κύριος, κάθε φορά που ευεργετούσε τους ανθρώπους και επιτελούσε θαύματα, 
εκτός από εκείνους που χαίρονταν για την αγάπη Του, δεχόταν την κριτική, τις 
διώξεις και τις ύβρεις των Φαρισαίων και των γραμματέων. Επομένως, αυτό δεν 
είναι κάτι παράξενο», υπογράμμισε.



Παραδέχθηκε ότι οι προσωπικές επιθέσεις δεν τον επηρεάζουν ιδιαίτερα. Ωστόσο, 
όταν οι συκοφαντίες και οι προσβολές επιμένουν, δημιουργούν σύγχυση και 
σκανδαλισμό στους πιστούς, γεγονός που τον θλίβει βαθιά.

Αναφερόμενος σε επικρίσεις περί «πρωτογονισμού» εξαιτίας της μεγάλης 
προσέλευσης των πιστών στην προσκύνηση της Τιμίας Ζώνης, επισήμανε ότι είναι 
εξαιρετικά αμφισβητήσιμο το τι συνιστά πραγματικά πρωτογονισμό και ότι όσοι 
επικαλούνται δήθεν επιστημονικά επιχειρήματα για να υποστηρίξουν τέτοιες 
απόψεις αποδεικνύουν, στην πραγματικότητα, έλλειψη γνώσης και παιδείας.

Η έλευση της Τιμίας Ζώνης στο Βελιγράδι καρπός των ιστορικών δεσμών 
της Μονής Βατοπαιδίου με τον σερβικό λαό

Ο Πατριάρχης Σερβίας τόνισε ότι η έλευση της Τιμίας Ζώνης της Υπεραγίας 
Θεοτόκου στη Σερβία αποτελεί πρωτίστως καρπό των μακροχρόνιων και βαθιών 
ιστορικών δεσμών μεταξύ της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου και του 
σερβικού λαού.

Όπως αποκάλυψε, επί σχεδόν δύο χρόνια βρισκόταν σε συνεννόηση με τον 
Καθηγούμενο της Ιεράς Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου για την οργάνωση και 



υλοποίηση της έλευσης του Θεομητορικού κειμηλίου στο Βελιγράδι.

Εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς όλους όσοι συνέβαλαν στην οργάνωση της 
έλευσης της Τιμίας Ζώνης, καθώς και προς όσους εργάστηκαν ώστε η προσκύνηση 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Σάββα να διεξαχθεί με την καλύτερη δυνατή τάξη.

«Σε κάθε περίπτωση, ευχαριστούμε όλους. Ήταν θέλημα Θεού να έρθει η Τιμία 
Ζώνη και γι’ αυτό είμαστε ευγνώμονες προς τον Θεό», σημείωσε.

Τόνισε ακόμη ότι στην προετοιμασία συμμετείχαν πολλοί άνθρωποι, σχεδόν όλοι σε 
εθελοντική βάση, ενώ επισήμανε ότι τα ιερά κειμήλια του Αγίου Όρους ούτε 
εξέρχονται συχνά ούτε μεταφέρονται εύκολα.

«Γνωρίζω τον Καθηγούμενο της Μονής Βατοπαιδίου εδώ και πολλές δεκαετίες και 
μας συνδέουν αδελφικοί δεσμοί. Επί σχεδόν δύο χρόνια προετοιμάζαμε και 
οργανώναμε την έλευση της Τιμίας Ζώνης στο Βελιγράδι. Οφείλουμε επίσης 
ευγνωμοσύνη και προς το κράτος, το οποίο συνέβαλε ουσιαστικά, σε επίπεδο 
υλικοτεχνικής υποστήριξης, ώστε η μεταφορά της Τιμίας Ζώνης να 
πραγματοποιηθεί με τις λιγότερες δυνατές δυσκολίες», κατέληξε ο Πατριάρχης 
κ.κ. Πορφύριος.
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(Φωτογραφίες από το προσκύνημα της Τιμίας Ζώνης: Ραφαήλ Γεωργιάδης 
/ ope.gr)


